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Exempla trahunt.

Alergênd cu glasul nostru acolo, 
unde în momentele de faţă repré
sentant ai naţiunei române din tóté 
părţile sevbézá reînvierea morală a 
unui isvor vechiü de energie, de pu
tere şi de glorie naţională, fără voie 
ne întrebăm: óre cât timp va mai 
trebui se trécá, pănă ce poporul 
nostru se va smânci odată din ghié- 
rele mortale ale slugărniciei şi umi
linţei, în care l’au crescut veacurile 
de sclăvie, ce au urmat vechei epoce 
a eroismului naţional?

S’au schimbat după sute de anï 
nu numai timpurile, dér mai ales 
mijlócele de luptă. Tóté s’au perfec
ţionat, ba se cjice şi se crede, că 
lumea nu numai înaintéza cu mare 
repeziciune, ci ea cu progresul ima
terial ţine pas şi cel moral.

Am crede, că decă regula a- 
cé8ta este generală, ea ar trebui se 
aibă deplină valóre şi pentru Ro
mânii din statul ungar, singurii, 
afară de poporul român nepăstuit 
din vechea Basarabie, ajuns a fi 
lipsit de orî-ce conducere, că
rora relaţiunile politice interne nu 
li-au permis se ia parte în totă 
voia şi libertatea la marea ser
bare istorica-naţională şi culturală 
ce ae petrece în jurul mormântului 
unui mare erou şi Domn român din 
secolul al XV-lea.

Cu tóté acestea se pare, că 
noi Românii, cari trăim sub stăpâ
nirea unui sistem, care nicî că vrea 
se ne recunoscă libertatea de a trăi 
şi a ne desvolta ca individualitate 
naţională şi care tinde pe faţă, cu 
mijlócele mai rafinate ale timpului 
actual, la desnaţionalisarea nostră, 
nu ne-am potrivi în cadrul regulei 
amintite; se pare că deodată cu pro
gresul nostru pe terenul social şi 
economic, care, cât de modest ar fi, 
totuşi se remarcă în mod vëdit, nu 
înaintăm cum s’ar cuveni, propor
ţional, şi în crescerea şi înaintarea

moralului şi a consciinţei noetre na
ţionale. De unde urmăză, că bu- 
ruiăna vechie a servilismului prea 
cu greu se pote sterpi dintre noi.

$i eausa straniei apariţiuni, de 
care vorbim, nicî nu e în prima 
linie acea timiditate, de care s’a 
făcut amintire aceste într’un
discurs şcolar, ci este ceva ce nu 
se p6te uşor defini, ceva mult mai 
periculos, ce se cuprinde în devisa 
unei părţi mari a inteligenţei n6s- 
tre, mai ales a celei mai tinere, de 
a face „politică practică“, adecă de 
aţî căuta mai întâiu de propriele in
terese, asigurându ţi putinţa de a te 
chivernisi şi pe cât e posibil chiar 
de a te îmbogăţi.

Exempla trahunt. Şi cine nu scie, 
că paradarea cu sentimentele naţio
nale pdte în cele mai multe caşuri 
n’a avut nici la noi Românii decât 
un motiv forte puţin nobil şi desin- 
teresat individual, de a-şî câştiga tre
cere la popor pentru a-şi asigura cu 
concursul lui cu atât mai uşor inte
rese vremelnice.

Câte caşuri nu ne vin aprope 
Zilnic la cunoscinţă, cari ne arată 
nivelul moral inferior, la care ne-au 
coborît vânătorii după interese, după 
vlădicii, posturi, onoruri, deputăţie, 
congrue şi multe altele.

Ce te mai miri apoi, când au Zi, 
că la cea preparandie românâscă, 
cutare superior mai mare ori mai 
mic, pentru ca se se recomande ce
lor dela putere face ca elevii se cânte 
la esamen numai unguresce; că la 
cutare şcolă învăţătorul produce e- 
serciţii imposibile de acrobat în scăl
darea limbei maghiare de cătră bieţii 
sei elevi, ca să placă inspectorului 
unguresc ori chiar vr’unui solgăbireu, 
care visiteză şcola din întâmplare? 
Şi aşa mai departe crescând gradat, 
pănă sus în înaltele oficii bisericesc!, 
ne mai vorbind de caşurile durerâse 
alepărăsirei causei limbei din lipsă de 
consciinţă şi de mândrie naţională, 
ce se petrec în viaţa socială aşa de

de des şi ne umplu sufletul de amă
răciune.

Nici-odată n’a avut poporul 
^gstru necesitate mai mare de a fi 
Tidkîăr şi Nălţat în moralul seu na
ţional ca în cailele ce le străbatem.

Acâsta însă se pote ajunge nu
mai prin esemple măreţe de ener
gie, de curagiu şi de abnegare de 
sine, cari se-i insufle Românului vir
tutea strămoşâscă de a se arunca 
cu plăcere în învălmăşâla luptelor 
gata de a cadă pentru învingerea 
causei celei drepte a neamului seu.

Aniversarea morţii Iui
Ştefan cel Mare.♦

Serbarea de la Futna. A<jî au plecat 
la Putna consulul Kogâlniceamt, împreună 
cu prinţul Hohenlohe, guvernatorul Buco
vinei. Tot adî au plecat mitropolitul, cle
rul şi studenţimea română din Cernăuţi,

Regele Carol a trimis o superbă co
ronă , însărcinând pe consul se o depună 
la mormântul lu i Ştefan cel Mare.

Serbările de la Putna vor fi gran
diose.

Au sosit, pănă acum, să ia parte la 
aceste serbări delegaţi din Bucuresci, Cra- 
iova, R-Sărat, Oluşiă, Peşta, Viena, Paris, 
Berlin, Münich, etc. Oratorii însorişi pănă 
acum să vorbăscă, sunt în număr de 12.

Comitetul organisator al serbărei a 
făcut invitaţiuni de participare, cătră în- 
tréga populaţie din Bucovina, fără deose
bire de naţionalitate.

Principele Ferdinand, însoţit de prin
cipele Caro), a sosit eri în Bucuresci ve
nind de la Sinaia.

Principele moştenitor asistă, împreună 
cu principele Carol, la serbările coraemo- 
rărei lui Ştefan cel Mare.

A<jlî, Vineri, 2 Iulie v., ora 1 p. m., 
Academia Română va ţină şedinţă publică 
în localul său, calea Victoriei, cu oeasiu- 
nea celui de al patrulea centenar de la 
niórtea lui Ştefan cel Mare.

P-l preşedinte I. Ealinderu va ceti

un cuvânt de slăvire a memoriei marelui 
Voevod.

D-l N. Iorga  va ceti o comunicare 
despre: Ştefan cel mare, Mihaiu Vitdzul 
şi Mitropolia Ardealului.

B ra şov , 2 (15) Iulie.

Alegeri dietale nouă ? In cercurile 
politice din Budapesta s’a răspândit svo- 
nul, că în Octoravrie anul cureut dieta 
ungară va fi disolvată şi se vor ordona 
alegeri noué. Causa ar fi noul proiect de 
lege militar, care se afiă actualmente în 
redactare definitivă şi care la tomnă va 
fi présentât dietei spre desbatere. Se Zice, 
că în proiect nu se face amintire despre 
serviciul de doi ani, se face însă amintire 
despre sporirea contingentului armatei, 
sporire ce a fost una din căuşele isbuc- 
nirei obstrucţiunei anul trecut. Ministrul 
preşedinte Tisza, se <Jice, nu speră să 
trăcă acest proiect prin retorta camerei 
actuale şi cu ajutorul regulamentului ac
tual. Din causa acesta Tisza ar disolva 
în Octomvrie dieta şi s’ar ordona alegeri 
nouă.

D ie ta  ungară a continuat în şe
dinţa de Miercuri desbaterea asupra listei 
civile. Din partea oposiţiei au luat cuvân
tul contra proiectului deputaţii Bel a Ba
rabás şi Moritz Statmary, arabii ţinând 
discursuri de câte două ore. La finea şe
dinţei deputatul Dobrei Dr. A. Vlad a 
adresat două interpelări: una ministrului 
de interne în afacerea abusurilor ce s’au 
săvîrşit în cercul Dobra cu ocasiunea con-, 
serierei alegătorilor dietalî, alta ministru
lui de finanţe în afacerea corului român 
din Hunedóra. Directorul turnătoriei de 
fier din Hunedóra a oprit adecă pe mun
citorii români de la fabrica de acolo a 
întră ca membrii în corul amintit, ba nu 
lî-a permis nici măcar aceea, ca munci
torii să cânte românesce în biserică. — 
Interpelaţiile au fost date miniştrilor de 
interne şi finanţe.

FOILETONUL „G AZ. T R A N S .“

Flaşnetarul.
Când prindea sórele să cobóre după 

coperişul dărăpănat al morii părăsite, bă
trânul flaşnetar, cunoscut de ani prin par
tea locului, întră cu paşi mărunţi pe porta 
cea vecinie deschisă a unei curţi largi şi 
pustii.

Din îmbrăcămintea lui săracă îi ră
sărea faţa lurainâsă şi îndulcită de-o duidsă 
melancolie. După felul cum călca şi ocolea 
fântâna cu cumpăna din mijlocul curţii, 
nimeni n’ar fi crezut, că bătrânul e orb. 
Dér el îşi cunoscea drumul bătut de ani 
de dile, acelaşi şi vecinie acelaşi.

In fundul curţii, într’un cuib de că
suţă işî avea el gospodăria lui săracă şi o 
comórá de copilă, care-1 aştepta íntotdéuna 
cu drag şi cu câte o vorbă bună. De cum 
îl zăria, uşoră îi alerga înainte, îi lua flaş
neta de după gât, îl apuca de mână şi 
înaintau amândoi mulţumiţi par’ că de a- 
céstá nouă revedere.

Aşa trăiau.

Işî aducea aminte oum o găsise în- 
tr’o iernă pe drumuri. Biata copilă. Era 
mică cât un pumn şi i-s’a agăţat de ţun- 
dra lui sdrenţâsă. A cui era, el nu scia şi 
când o întreba pe ea, nicî ea nu scia, îşi 
aducea aminte de- un foc mare.... încolo 
nimic.

O întreba câte-odată:

— Cura era raaraă-ta Alino?
— Zăcea în pat — îşi răspundea ea 

atâta! Mai spunea apoi cum a venit un 
om în casă şi cum a luat’o în braţe şi-a 
scos’o din flăcări... Şi de-atunci n’a mai 
văZut’o.

Era o după amiaZâ de priraă-vară... 
Liliacul din faţa ferestrei răspândea un 
miros îmbătător. Vrăbiile gureşe se jucau 
prin prejur, âr porumbeii cocheţi guruiau 
pe lângă prag, aşteptând pe stăpâna lor 
cea tînără, pe frumosa Alina. Şi când eşia 
de călca pământul cu picioruşele ei cele 
mici, sunt sigur că pământul, decă ar fi 
avut simţire, n’ar fi putut să facă deose
bire între ea şi o porumbiţă.

Veseli se adunau porumbeii în préjma 
ei, căci tot-déuna le aducea câte-ceva fă- 
rimiturl de mâncare. Unii mai îndrăsneţi 
i-şe aşeZau pe umăr şi dădeau din cioc, 
ca şi când ar fi voit să-i spue ceva la 
ureche.

Ce dragoste era între ei! Ii botezase 
pe toţi şi le vorbia chemându-i pe nume.

Aşa îşi petrecea ea vremea, pe când 
bătrânul îşi făcea de lucru prin casă. Până 
când o striga:

„Alino... Alino... adu-mi o ramură de 
liliac“ .

Cu mânuţele ei pârlite de sőre ru
pea câte-o rămurică, le spunea porumbei- 

! lor s’o aştepte şi porumbeii dădeau drăguţi 
din cap în semn de ascultare.

Altă-dată într’o nópte senină şedeau 
amândoi pe pragul cásciórei. Bătrânul po
vestea un basm, pe care-1 auZise el odată 
dela un drumeţ. Alina asculta cuminte şi 
luna se uita la amândoi îmbrăcându-i cu 
blândeţea razelor. De-odată bătrânul sea
opri din vorbă şi întreba:

— „Cum e vremea, A lino?“

— „Frumósá“ , răspunse ea, „elună şi 
stele...“

Bătrânul îi repeta vorbele:
„ — E lună şi stele...“

Apoi îşi continuă povestea, pe când 
pe drum trecea scârţâind un car ş!-un 
glas tărăgănat îngâna un cântec vechiü:

„Bordeiaş făr’ de gârlicî 
Tu mă faci să viu pe-aici 
Desculţ şi fără opinci...“

Şi a trecut carul şi tot mai încet s’a 
auZit cântecul... tot mai încet.

Şi bătrânul întrebă 6răşi:
— „Dér... Cum e luna A lino?“

— „Cum să fie? Ca un cap de om, 
cu ochi, cu gură, cu nas, şi-i galbenă şi 
mohorîtă:“

Şi bătrânul îngână:
....„Şi mohorîtă....“
— „Dór stelele cum sunt, Alino?“

— „Cum să fie ? mici... şi stau colo 
lipite de cer...“

— „Lipite de cer...“

Şî-apoi ârăşi tăcură şi nu se mai 
auZi decât vuetul apei.
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Situaţrânea îa Macedonia.
După soirile primite de fiarele din 

Viena numărul bandelor aflate în Mace
donia se cifrâză a<jî la 32, dintre cari ves
tita bandă a lui Sandacoff, comite gróz- 
nice asasinate asupra Bulgarilor, cari re- 
fusă să plătâscă tributul pentru revoluţie. 
Aprópe de Melnic s’au scos ochii mem
brilor unei întregi familii, apoi tóté cor
purile au fost stropite ou petrol şi arse 
de vii. La Sofia se aştâptâ, ca agitaţia 
între membrii comitetelor bulgaro-mace- 
donene din Macedonia sg se estindă; pen
tru săptămâna viitóre se crede, că vor is- 
bucni disordini mari.

Principele Ferdinand, trecând prin 
Viena a declarat unor ^[iariştî, că consideră 
situaţiunea din Balcani ca nelipsită de pe
ricole, şi acésta din causa conflictului ne- 
succes al Huşilor în Asia, cari nu mai 
pot înfricoşa comitetele bulgare. Prinţul 
Ferdinand a adaugat apoi: „Chiar cu pre
ţul de a-mi pune posiţiunea în pericol, 
îmi voiü întrebuinţa tóté forţele pentru 
menţinerea păcii. Nu sciu însă dâcă voiü 
isbuti să opresc evenimentele.“

O luptă a avut loc în <Jiua de 2 Iulie 
st. n. între o bandă bulgară şi trupele 
turcescî la Gumendşe, districtul Jenidşe- 
vardar, vilaetul Salonic. 30 de case au 
fost jefuite şi apoi incendiate.

Agenţii civili de control au trimis 
la Gumendşe pe represeutanţii lor pentru 
a face o cercetare la localitate. Caima
camul districtului Jenidşevardar a fost 
destituit şi deferit justiţiei. Agenţii civili 
au visitat satele Rahova, Bufarraesc şi 
Arraeuisco, districtul Florina, vilaetul Mo- 
nastir, unde au găsit 406 case devastate. 
Agenţii au luat măsuri pentru a se da 
populaţiunei alte locuinţe.

Ultimele atentate cu dinamită din 
Macedonia, datorite, după cum se crede 
bandelor revoluţionare bulgare, au provo
cat la Pórtá şi Ia Yldiz-kiosc o mare es- 
citaţiune. Cereurile diplomatice cred cu 
tóté acestea, că este vorba numai de fapte 
isolate a unor spirite extreme, şi nici de 
cum începutul acţiimei comitetului central 
revoluţionar, care din contră ar fi reco
mandat o atitudine espectativă şi liniştită. 
Totuşi aceste atentate vor avé probabil 
ca urmare măsuri mai severe la frontieră 
contra Bulgariei şi vor influinţa în mod 
defavorabil asupra esecuţiunei tratatului 
turco-bulgar. Se crede de asemenea, că 
demobilisarea hotârîtă va fi probabil a- 
mânată.

ţ)iarul rtFremderiblat'i relevă, că de 
câtva timp sosesc din Macedonia de sud 
sciri contradictorii, menţionând de o parte 
atitudinea reservată a comitetului mace
dónén, ér pe de alta atentate cu dina
mită şi lupte cu bandele.

ţ)iarul vienes relevă tot-odată nece
sitatea, ca Pórta să înceteze de a mai pune 
piedeci reformelor şi ca jandarmeria şi 
influinţa reformelor să nu fie întreruptă

Şi bătrânul îşi continua basmul:
— „Hei... au căutat ei prin tótá îm

părăţia, dér de géba, că n’au găsit fată 
mai frurndsă ca fata împăratului şi împă
ratul săracul a trebuit să-şi dea fata bă- 
laurului să i o mănânce...“

— Săraca fa tă !...
—  „Aşa <jău... şi împăratul apoi s’a 

prăpădit de inimă rea“ .
-— „ S’a prăpădit?“
— „S’a prăpădit!“
Alina rămase cu ochii la ceriul îm

podobit cu stele şi cum stetea aşa, o 
stea s’a desprins de pe covorul cel al
bastru şi...

— Uite-o cum cade!
— Unde? întrebă bătrânul repede.
— A !  s’a stinsl ţipă Alina.
— Cine?
— „O stea... s’a stins!“ îi răspunse 

fata tristă.
— „A  murit cine-va“ , îngână bătrâ

nul dus pe gânduri, şi amândoi îşi făcură 
cruce.

(Ya urma).

său zădărnicită prin atentatele ce se co
mit contra drumului de fer. Dâcă aceste 
atentate contra drumului de fer au de 
scop de a face o impresiune asupra Eu^ 
ropei, acestă impresiune n’ar putâ fi alta, 
decât că autorii acestor atentate merită 
cea mai severă condamnare.

„Fremdenblat“ mai esprimă speranţa, 
că în cercurile de la Paris şi Londra, în 
care interesele macedonene găsesc un 
mare sprijin, crimele autorilor atentatelor 
cu dinamită vor fi judecate după cum 
merită.

Résboiül raso-japones.
Situaţia in Manciuria.

Se scie, că Japonesii au început pe 
íntréga linie, în Manciuria, atacul contras 
armatelor lui Kuropatkin. Generalul OücH 
ínaintézá dinspre Kaiping spre Hayoiörtg 
şi Daşişao, Kuroki merge la nord spre 
Liaoyang, ér a treia armată japonesă, nu
mită armata de Takuşan, fiind-că ea a 
fost debarcată îo portul de la Takuşan, 
având de comandant pe Nodzu, încă a in
trat în ofensivă înaintând contra Hay- 
ciöngului, posiţiune pe care Oku o ame
ninţă dinspre sud. Despre mişcările acestor 
trei armate şi despre operaţiunile de pănă 
acum, dâra urraátórele scirî telegrafice :

Din T o k i o  se anunţă cu data de 
13 Iulie: înaintând spre Haycöny Japonesii 
au atacat şi au cucerit posiţiunea rusâscă 
de la Sinkao (Şuko) Lupta a fost înver
şunată. Nu se cunósce mărimea perderilor.

Corespondentul faru lui „ Brsevija 
Vjedomosti“ anunţă din Daşişao cu data 
de 11 Iulie: In 10 Iulie n. aripa drâptă a 
Ruşilor s’a retras din Kaiping cu intenţia 
de a atrage pe Japoneşî în câmpie. Mult 
tirap Japonesii nu şî-au lăsat artileria să 
opereze. Spre sără numai artileria lor a 
început să opereze. Din ghiulelele căzute 
s’a putut constata, că Japonesii se folosesc 
de tunuri de calibru mic, vechi. In de
cursul înaintăreî, Japonesii au avut per-' 
deri enorme, mai ales pe când treceau 
rîul. Când Japonesii s’au oprit, Ruşii s’au 
retras în  posiţiunea dinainte stabilită.

„Daily Mail“ priraesce de la cores
pondentul său soirea, că Ruşii nu vor 
opune resistenţă în împrejurimile Hay- 
ciöngului. E mai probabil, că Kuropalkin va 
ordona retragere strategică pănă la Liao
yang, unde se aştâptă o luptă mare. La 
Carbin sunt postate corpurile de armată 
1, 2, 3 şi 5. Corpul de armată 12 va sosi 
încurând.

Mare bătălie Ia Port-Arthur — Perderî 
enorme japones.

Despre luptele mari de la Port-Arthur 
au sosit urmátórele sciri sensaţionale:

P e t e r s b u r g ,  13 Iulie (Oficial) Star
tul major general anunţă următorele: Pe 
basa soirilor din sorginte japonesă, cari 
au sosit la statul major al lui Alexiew în 
Mukden, Japonesii au îndreptat în  nóptea 
de 11 Iulie un atac în  contra posiţiunilor 
rusesci de la Port-Arthur, ínsé an főst 
respinşi cu pierderi enorme. E férte 
greu a stabili măcar aproximativ numărul 
pierderilor japonese, care atinge, pe cum 
se pare, c ifra  uriaşă de 30.000.

B e r l i n ,  13 Iulie. „Lokalanzeiger“ 
aduce despre atacul Japonesilor asupra 
Port-Arthurului două rapórte diferite. După 
o telegramă din Mukden Japonesii ar fi 
pierdut în atacul acesta, în care au fost 
respinşi, vr’o 30,000 de ómen!, mai ales 
p rin  esplosiunea minelor puse de Ruşi.

P e t e r s b u r g ,  13 Iulie (Oficial) Sta
tul major general confirmă soirea, că în 
atacul îndreptat în nóptea de 10 spre 11 
Iulie, Japonesii au pierdut 30.000 ómeni.

L o n d r a ,  13 Iulie. O telegramă a 
lui „Daily Mail“ venită din Petersburg 
spune, că acolo s’a lăţit faima, că Port- 
Arthurul a căijut. Corespondentului cjiafu- 
lui engles nu i-a succes a se asigura despre 
acéstá faimă. Mulţi sunt de părere, că 
depeşa lui Alexiew, după care la asaltul 
contra Port-Arthurului Japonesii au pierdut
30,000 óraenl, a avut numai scopul de a 
arăta, că luarea Port-Arthurului a costat 
mult pe Japouesî.

In tot caşul se vede din soirile acâstea, 
că în ndptea de 11 Iulie s’au petrecut 
lupte şi măceluri ne mai pomenite.

SOIRILE D1LE1.
2 (16) Iulie.

Situaţia economică în Ungaria. 
După sciri sosite din Budapesta, în Unga
ria în patru cinci (jile secerişul va fi pe 
sfîrşite. Pănă acum mai sunt netăiate cam 
20 la sută din grâne. Probe de grâne s’au 
trimis în tóté părţile. Ele sunt cu totul 
diferite. Faţă cu resultatele obţinute în 
anul trecut, se socotesce o scădere de 
20—30 la sută. Agricultorii însă asigură, 
că resultatele finale vor fi mult mai rele. 
Cele mai próste grâne sunt în comitatul 
Bacî-Bodrog. In raport cu situaţia gene
rală mediocră, resultatul cel mai bun îl 
dau ţinutul Tisei şi o parte din Banat şi 
Temişana şi Vârşeţ. In tóté cele-lalte părţi 
ale ţărei recolta este submediocră. Ovăsul 
este aşa de slab, cum nu s’a pomenit de 
ani de vreme şi în totă ţera domnesce o 
lipsă aşa de mare de nutreţ, încât lumea 
strigă în gura mare. Porumbul abia va 
promite jumătate ca anul trecut, dâcă va 
avé plóia, de care se simte mare lipsă. In 
oeea-ce privesce orzul, s’au vândut din 
România şi Serbia mari cantităţi direct 
fabricelor, aşa că acestea acum arată o 
mare reservă. Faptul acesta, că marile 
fabrici dispun de mari cantităţi de orz 
cumpărat din amintitele state, a avut in
fluenţă şi asupra preţului, căci dintre tóté 
cerealele, orzul are preţul cel mai soătjut. 
Acesta se cotâză pe pieţa budapestană cu 
5 coróne 60 bauî pănă la 5.80. In ceea ce 
privesce mersul afacerilor, este de obser
vat, că în ultimile ghl© s’au efectuat es- 
tra-ordinar de mari vîn<jări de făină, es- 
purtată ou deosebire în Moravia şi Aus
tria şi puţină în Bohemia. Este caracte
ristic pentru starea generală a agricultu- 
rei, că marile mori cu aburi din Buda
pesta au trimis făinuri şi pe pi0ţa berli- 
nesâ, unde se simte lipsă. Insă fabricanţii 
primelor firme din Ungaria au recurs la 
pieţele statelor vecine pentru cumpărarea 
de porumb, deóre-ce în Ungaria nu mai 
au de unde cumpăra.

M arile  manevre române din tómna 
anului acestuia, cari se vor face între Hâr- 
lău şi Botoşani, în file le  de 27, 28, 29 şi 
30 Septemvrie, vor fi esecutate esclusiv 
de trupele corpului IV  de armată, şi 
anume: 8 regimente de infanterie, 2 ba- 
talióne de vînătorî, 2 regimente de arti
lerie, 4 regimente de cavalerie, 1 batalion 
de geniu etc., séu în total 26 de bata- 
lióne de infaterie, 16 baterii de artilerie 
şi 16 escadróne de cavalerie, adecă peste
20.000 de ómeni. Divisia 7 din Roman se 
va concentra la T.-Frumos şi divisia 8 din 
Botoşani la Bucecea. Din aceste localităţi 
vor pleca spre a da prima luptă la Cris- 
tescî. Defilarea se va face în <jiua de 30 
Septemvrie, pe platoul de lângă casarma 
vînătorilor din Botoşani. Aceste sunt în 
trăsături generale mişcările marilor mane
vre, la cari vor asista Regele cu tot sta
tul său major şi ataşaţii militari străini.

Mórtea lu i Krttger. Din Clarens 
(Elveţia) se depeşâză, că fostul preşedinte 
al Transvaalului, Paul Krüger a repausat 
acolo în nóptea de 13 spre 14 Iulie în 
etate de 79 ani. Amintirea lui va fi păs
trată în cinste ca a unui ora de caracter 
şi patriot distins.

O fiţerii germani, cari au fost (jilele 
acestea la Sinaia şi Bucurescl, au fost în
soţiţi de căpitanul de artilerie Eremia la 
Cernavoda-Constanţa şi Constantinopol. 
[}-l Eremia s’a întors alaltă-eri Ia Cons- 
tănţa şi de acolo s’a dus la Sinaia spre a 
raporta Regelui Oarol. Căpitanul Eremia 
este fiul d-lui senator Gh. Eremia din 
Brăila, originar din Săcele, şi şî-a făcut 
studiile secundare şi militare în Germania.

A verea  fam ilie i Rotschild. pilele 
acestea trei fraţi Rotschild din Paris au 
făcut o fundaţiune de 10 railióne de franci 
cu destinaţiunea de a se zidi locuinţe 
pentru lucrătorii săraci. Din • incidentul 
acesta o fóie scrie despre imensitatea 
averilor lui Rotschild. înainte de asta cu 
15 anî s’a reînoit contractul social între 
membrii familiei şi atunci au mărturisit a 
avé numai 50 milióne, pentru a economisi 
taxele de timbru. Tot aşa fac şi cu moş
tenirile. Rotschildescii îşi dăruiesc averile 
copiilor fiind încă în viâţă, ca să nu tre- 
buâscă a plăti taxele enorme, cari s’ar 
urca la 4e°i de milióne de franci. Funda- 
ţiunea ce-au făcut’o acuipa, deci, nu este 
decât o parte infimă din railiónele cu 
car! au înşelat statul. In realitate averea 
acestor jidovi se urcă la 4—5 miliarde de 
franci. In Paris au 20 de palate pentru

trebuinţa personală, şi strădi întregi de 
case cu chirie. Ca proprietari de pământ 
de asemenea ei sunt în primul loc în 
Franţa. Moşiile şi castelele aristocraţiei 
istorice multe au trecut în proprietatea 
lor şi domeniile lor întrec 300.000 de 
hectare.

In Sângeorgiul-român se va da la
17 Iulie o petrecere cu joc în Cursalo- 
nul băilor Hebe în beneficiul bibliotecei 
băilor.

„Bnntes B re tt l“ din Berlin, care
a dat mai multe representaţiuni în A. 
Iu lia  şi Sibiiu, despre cari (jiarul „S. D. 
T .“ a scris cu multă laudă va da Du
minecă, Luni şi Marţi sera câte o repre- 
sentaţiune la „Gewerbeverein“ . Societatea 
acâsta are angajate puteri de prima forţă. 
— Din causa acestor representaţiuni, con
certul militar obicinuit se va da Dumi
necă după amiatfi la drele 5 la „Casa 
de tir“ .

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, orecum şi 
i6te articolele necesare, se pot procura dela A. 
M O LL liferancul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben N r 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1864. L a  cerere liste mari ilustrate, cuţinend 
creţurile gratis.

Liga tinerimei din Ţările Dună
rene. La Paris, s’au pus basele unei Ligi, 
ale cărei statute sunt;

Art. I. Studenţii şerbi, bulgari şi 
români, forraâză o Ligă, cu sediul la Pa
ris şi purtând numele de Unirea Tinerimei 
din Ţările Dunărene.

Art. 2. Scopul acestei Ligi este: 1. 
de a favorisa între studenţi o apropiere 
amicală care va pute servi de basa unei 
acţiuni, în viitor. 2. De a studia obeotiv şi 
sistematic chestiunile vitale de orî-ce fel, 
comune acestor trei naţiuni şi cari sunt 
de natură a le apropia seu a le împărţi, 
cu scopul de a solidarisa interesele lor co
mune şi d’a împăca prin arbitraj interesele 
lor contrarii. Acest studiu va fi basat pe 
ideea desvoltărî naţionale a fie cărei na
ţiuni prin sforţările unite a câtora şi trele. 
3. De a propaga ideea unei uniuni vamale 
şi a unei înţelegeri politice între câte şi 
trele ţările în sensul înţelegerei căpătate 
prin aceste studii.

Art. 3. Pentru a ajunge la aceste 
resultate, Liga ’şi pune: 1. De a provoca 
asociaţiunl analoge şi în alte oraşe europene.
2. D’a face propagandă prin presă, bro
şuri, conferinţe etc.

Art. 4. Organisarea interiâră a L igei 
se va fixa printr’un regulament interior.

După buletinul ce am primit, scrie 
„Cronica“ , Liga s’a şi constituit şi chiar 
a început, încet şi prudent, a lucra; er 
după lucrările pregătitdre se pare că ro
mânii sunt acei cari s’au ostenit mai mult 
la înjghebarea ei.

In primăvara anului curent, la în
trunirile plenare ale Ligei au participat 
câte 50—60 membri, din câte şi trele na
ţiunile şi discuţiile au decurs în perfectă 
ordine, stabilindu-se norma după care se 
vor conduce şedinţele, care de alt fel este 
forte ingeniăsă. Fie-care naţionalitate ’ş! 
are biroul său, şi aceste birouri presidă 
pe rând lucrările întregeî adunări, aşa că 
lupta pentru supremaţie a fo3t înlăturată 
încă de la început....

Imperatul german şi
episcopul din Strassburg.

împăratul Wilhelm, mergând în tim
pul din urmă la Strassburg a primit la 
gară pe episcopul catolic Bender, din acel 
oraş, care nu de mult pusese sub inter
dict un cimiteriu, unde a fost îngropat 
un protestant. Împăratul l’a înfruntat pe 
episcopul cu următărele cuvinte:

—  „A ţi cerut audienţă, d-le episcop, 
înainte de a pleca din Strassburg, trebue 
să vă spun, că sunt nemulţumit, fărte ne
mulţumit cu d-v6stră. Mi-s’a spus, că sun
teţi un ora înţelept şi iubitor de pace şi 
acum aud, că aţi săvîrşit un lucru, pe care 
nu l’ar săvîrşi nici cel mai fanatic ora. Aţ! 
afurisit cimiteriul, o bucată de pământ 
german, de care eu trebue să grijesc.

Să vă notaţi, domnule episcop, că
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împăratul german nioî-odată nu va tolera, 
ca blăstăraul intoleranţei să profaneze fie 
măcar un petec de páraént german. Che
marea d-vdstră este së binecuvântaţi. Dâcă 
preotul afurisesce, îşi despóie propria sa 
stare de demnitate şi prerogative.

Së sciţi şi së nu uitaţi, că în aseme
nea lucruri nu cunosc glumă. Afurisenia 
d-vôstrë rai-a deschis ochii, domnule epis
cop. Eu ara fost dispus şi sunt şi astăzi 
a trăi în bună prietenie cu biserica cato- 
lioă. Së vë feriţi, domnule episcop, de a 
raë convinge prin frustrarea acestor sfor
ţări ale mele, despre aceea, c& biserica 
catolică nu vré pacea, ci dominaţia.

Décâ ar trebui së raë conving, că 
sforţările mele îndreptate spre împăcarea 
celor doué biserici ar suferi naufragiu lo- 
vindu-se de intoleranţa catolică, atunci 
se prea pdte, că va începe a suda un alt 
vént în Germania.

Së serviţi lui Dumnezeu după cele 
mai bune puteri ale d-vdstrô, dér së nu 
uitaţi a servi şi îrnpëratului şi ţârii şi că 
mâna îrnpëratului pdte së fie nu numai 
milostivă, dér şi tare, ca ferul. Cred, că 
ne-ara înţeles, domnule episcop. Dumnezeu 
së vë binecuvinte“ .

La acéstâ înfruntare a îrnpëratului, 
episcopul n’a rëspuns nici un cuvént, ér 
împëratul a făcut stânga împrejur şi s’a 
îndepărtat.

Concert în Sinaia.
Sinaia , 1 Iulie v.

— Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ —

Concertul dat a$l de Reuniunea 
română de cântări din Braşov în sala cea 
nouă de audiţiunî a castelului Peleş, a 
fost cel mai înalt succes la care pdte as
pira o asemenea instituţiune. El ne-a ară
tat cât de îmbelşugat e rodul, când să- 
raînţa e atât de bună, cât de departe se 
pdte ajunge atunci, când o muncă oon- 
ecienţidsâ se depune acolo, unde condu
cerea înţeldptă şi pricepută dă mâna cu 
buna înţelegere şi dragostea celor ce-’s 
conduşi.

D-l G. Diraa, care astă-priraăvară 
fusese dimpreună cu soţia sa atât de căl
duros primit de Majestatea Sa regina Eli- 
eabeta, a urmat dorinţei înaltei Ddmne, 
presentându-i-se de astă dată în fruntea 
corului său, într’un concert pe deplin 
succes.

Distincţiunile, de care a fost părtaşă 
la acéstá ocasiune harnica reuniune bra- 
şovână formézá pagina de aur în istoria 
ei. Căci ea a fost alâsă, ca să inaugureze 
sala cea nouă de concerte, neterminată 
încă din castelul aşezat la ţărmul vorbă
reţului Peleş, şi nu numai dirigentului, un 
<5spe cunoscut la palat, dér şi membrilor 
Reuniunei li-s’a dat o atenţiune mai mult 
decât binevoitdre din partea Suveranilor 
României.

La drele 4 de diminăţă au plecat 
din gara de la Braşov cei şâse-decl şi 
patru de membrii ai Reuniunei, întovără
şiţi de câţi-va alţi membrii ai societăţii 
braşovene, şi doué-spre-<jece őre după 
aceea au păşit în castelul regal, unde 
înainte de concert li-se arătară minuna
tele lui apartamente, — o concesie, care 
numai unor 0speţ3 aleşi li-se fac© pe tim
pul când Suveranii sunt în Sinaia. In 
sala de Concert erau presente vre-o cinci
zeci de persóne din suita regală şi din 
distinşii invitaţi. Pe la őrele 5 apărură 
Suveranii, Majestăţile Lor Carol I şi Eli- 
sabeta, urmaţi de Alteţele Lor Regale 
Ferdinand şi Maria şi Prinţii Carol şi Eli- 
sabeta.

Programul Concertului a fost compus 
cu priceperea de care suntem obicinuiţi 
şi după „Salvura fac regem", composiţia 
d-lui Diraa închinată Regelui Carol I, în 
care corul mixt se uuesce cu orchestra 
pentru-ca să se contopéscá în aoea im
plorare cucernică, care să ’nalţă spre ce
ruri, enoîbă în acelaş timp, căci cere be- 
nedioţiunea pentru un vitéz, — urmézá 
Rugăciunea discretă, cu suflu bătrânesc: 
.„Fericiţi sunt cei goniţi pentru dreptate“ , 
tot o composiţie de ale d-lui Diraa. Şi pe 
când la început, chiar în ochii impasibili ai

Domnitorului îmi pârii că zăresc un luciu 
neobicinuit, închinăciunea a doua a stors 
lacrămile Reginei-Poete, care rtu se putu 
reţine să nu-şi esclame admiraţia.

Dér „sărmanul Carol“ , cura numi 
Dőrana pe prinţişorul nevoit să părăsâscă 
concertul, pentru-ca să plece cu proximul 
tren la festivităţile de la Bucurescî, îna
inte ce să sărute mâna Suveranilor şi s’o 
ducă apoi la frunte, după strămoşescul 
obiceiű, şi-a esprimat dorinţa să audă cân
tecele populare: „Fântână cu trei isvóre*, 
„Mândruliţă de demult“ şi „Nu-i dreptate, 
nu-iltf cari erau pe la sfîrşitul programului.

„Oântecile de iubire“ ale lui Brahms, 
pe a cărui text frumos tradus în ro
mân esce de d-l Diraa, Regina îl cetea 
dimpreună cu acea minune de frumseţe, 
care se numesoe mica Principesă Elisa- 
beta, au arătat mai bine decât orî-oare 
punct al'programului, cât de măiastră e 
şc0la acestui oor, care nu se mulţuraesce 
cu relevarea efectelor, cari impresionézá 
imediat pe ascultător, ci scie să accen
tueze şi subtilităţile lui Brahms şi să stîr- 
néscá de-opotrivă admiraţiunea pricepăto
rului diu public. La pian stăteau surorile 
Eleonara şi Mariéra Dima, cari au arătat 
şi de astă-dată cât sciu de mult şi cărora 
atât Majestatea Sa Regina, cât şi Princi
pesa Maria li-au arătat multă simpatie.

După „Solia Primăverei“ de Gade 
urmă „Muma lui Ştefan cel Mare“ , cea 
din urmă bucată din program şi cea care 
stîrni cel mai mare entusiasm. Părintele 
Dr. Saftu şi d-na Dima în cei doi soli: 
au stîrnit fiorii plăcerii estetice, — pdte 
şi mai mult decât atâta.

In tóté pausele M. M. Lor s’au între
ţinut nu numai cu d-l G. Diraa, căruia îi 
oompete, firesce partea leului în adest 
succes, ci şi cu diferiţi membrii ai corului. 
Părintele Saftu, şi d-J Pandeli Dima, cel 
mai bătrân membru al corului, au fost 
distinşi din partea M. S. Regelui, ér pe 
d-na Maria Dima, reroarcându-o în cor, 
M. S. Regina s’a sculat şi a mers spre 
dénsa ca să-i întindă mâna, ca unei vechi 
cunoscute, ér după partia de solo i-a mul
ţumit şi a sărutat’o în faţa întregei curţi. 
De asemenea după Concert, M. S. Regina 
servind însăşi pe damele din cor la bufet, 
a găsit ocasiune să adreseze multora dinţi e 
acele „fetiţe frumuşele“ o vorbă căldu- 
rósá. Tot timpul MM. Lor au vorbit ro- 
raânesce interesându-se şi de instituţiile 
nóstre culturale şi nu vom uita că de la 
început au spus: „Când sala festivă va fi 
terminata, la revedere!“

La succesul strălucit a contribuit în 
mare parte şi bine apreciata orchestră 
braşovână. V.

A n u a r e .

i i i.
„Anuarul X L  al gimnasiului gr. or. 

român din Brassó (Braşov), al şcolei re 
ale şi al şcolelor centrale primare. Pe al 
54-lea an şcolar 1903— 1904. Publicat de 
Virgil Oniţiu, director. — Tipografia A. M u- 
reşianu. 152 pagini.

In fruntea acestui anuar vedem pu
blicat discursul festiv al d-lui profesor N. 
Sulică, „ Froblema şcdlei moderne“, rostit 
la serbarea sf. Sofii în diua de 5/18 Oc- 
tomvrie 1903. Discursul d-lui Sulică, care 
în anuar ocupă 15 pagini, a fost publicat 
în „G. Tr.“ şi este cunoscut publicului.

Urmézá discursul festiv rostit de d-l 
director Virgil Oniţiu la încheiarea anului 
şcolar 1902/903 de asemenea publicat în 
fóia nóstrá.

D-l profesor Aurel Giortea publică 
un cohiunicat asupra aparatului de pro- 
iecţiune (Skioptikon) în serviciul şcolei.

După acésta urmézá sub titlul „Am in
tiri jubilare“ semnate de ab. (prof. Axente 
Banuiu) un articol în stil foiletonistic des
pre întîlnirea după 10 ani a colegilor, 
oari au absolvat gimnasiul din Braşov la 
1893.

Din datele şcolare scdtem urrnă- 
tdrele:

Corpul didactic a tost compus din 
următorii domni. La gimnasiu: Virgil Oni
ţiu, director, Pant. Dima, Ipolit Ilasievicl, 
Lazar Nasfcasi, Paul Budiu, Dionisie Făgă- 
răşianu, Dr. Iosif Blaga, Dr. loan Bunea, 
I. Petro viol. G. yătăşan, Axente Banciu, 
toţi profesor! ord. definitivi, N. Sulică, pro- 
visor, La şcdla reală: G. Chelariu, diri-

gent, N. Bogdan, Aurel Ciortea, Pavel 
Percea, Dr. Const. Lacea, toţi ord. defi
nitivi, Dr. Sterie Stinghe, catechet suplent. 
Profesori de obiecte extraordinare, profe
sori secundari şi ajutători : G. Diraa, 
prof. ord. def. de cant., Petru Roşea, prof. 
ord. def. de gimnastică, M. Navrea, prof. 
ajutător, supl. la şcdla comerciala, I. Pricu, 
prof. ajutător, provisor la şcdla comer
cială.

Religia pentru elevii gr. cat. a pre
dat o d-l Moise Brumboiu, paroch în To- 
hanul vechiü.

Aşa numitul „ Coetus“ al elevilor din 
cursul superior, organisât după chipul Bur* 
schenschafturilor germane, tolerat până 
acuma, anul acesta a fost desfiinţat şi în
locuit cu altă organisaţie de distracţiuni 
utile.

Instituţia „Masa studenţilor“ despre 
care s’a raportat deja în coldnele nostre 
a progresat şi anul acesta.

Elevii săraci în cas de bdlă au fost 
trataţi gratuit de cătră medicul gimnasiu
lui Dr* G. Baiulescu, care este în acelaşi 
timp şi profesor de higienă (cl. VI), ér 
din fondul pentru ajutorarea şcolarilor să
raci şi bolnavi s’a spesat anul trecut 223
o. 82 b. pentru medicamente.

Din fondul „Coresiu pentru ajutora
rea profesorilor în misiuni de studii şi la 
editarea de cărţi şcolare, fond înfiinţat 
înainte cu 9 ani la iniţiativa actualului 
director, s’a spesat până la sfîrşitul anu
lui acesta şcolar 11,696 cor. 32 bani faci
litând editarea a 14 cărţi şcolare şi aju
tând in misiuni speciale de studiu pe 22 
profesori.

Gimnasiul a avut două mici internate 
întreţinute din fondurile Gristurianu şi Ien- 
cioviel, în cari s’au adăpostit 5 elevi.

Biserica sf. Nicolae a ajutorat pe 36 
elevi, dăruindu-le tête manualele trebuin- 
ciése.

In curtea şcolei de gimnastică érna 
se lasă apă, care îngheţând servesce ca 
loc de patinat pentru elevi.

Elevii săraci au avut favorul de a 
pute face băi de abur gratuite Ia stabili
mentul eforiei.

Şcdleie secundare au la disposiţie 
mai multe biblioteci: 1) biblioteca cen
trală, 2) bibliotecile de clasă (12 la nu
măr) şi 3) biblioteca de mână (în cance
laria profesorilor). Cea dintâiü s’a sporit 
anul acesta cu 386 volume şi are peste 

'■■toţt 9397 volume şi 5293 fascicole.
Pentru abonarea de reviste s’a spe

sat anul acesta 206 cordne.
La gimnasiu se află un museu isto- 

ric-filologic, o colecţiune numismatică, un 
museu pentru sciinţele naturale, un labo
rator de fisică, un laborator de chemie şi 
o colecţie de hărţi.

Societatea de lectură „loan Popasu“ 
a avut 58 membri ordinari şi 71 extraor
dinari şi a desvoltat o frurndsă activitate 

| literară, declaraatorică şi musicală. Ea 
are o bibliotecă de 1581 volume şi o avere 
de 2884 cor.

Numărul elevilor cari s’au supus esa- 
menului a fost la gimnasiu 289, dintre cari 
288 Români şi un jidov. După confesiune 
274 gr. or. 14‘ gr. cat. şi 1 israelit. La 
şc^lele reale 81, dintre cari 79 Români şi 
2 jidovi. După confesiune 73 gr. or. 6 gr. 
cat. şi 2 isr.

Anuarul raporteză şi despre şcdlele 
primare la cari au funcţionat 17 învă
ţători.

Numărul total al elevilor înmatricu
laţi la şcdlele centrale (gimnasiu, reale, 
comerciale, primare de băieţi şi fete, de 
repetiţiune) a fost 1235, o decrescere de 
52 faţă cu anul trecut.

Anul trecut scriind despre anuarul 
gimnasiului din Braşov <jiceam : „Asupra 
eumifiului de atribute „mare public român“ 
s’ar puté faoe unele observaţii. (Nr. 145- 
1903). Constatăm cu plăcere, că în acest 
an atributele de prisos s’au eliminat aşa 
că titlul anuarului este după cura s’a vă- 
(jut mai sus şi nu: „Anuarul gimnasiului 
mare public român“ .

C o n v o c a r e .

rapdrtelor de sub Nru. 2, 3 şi 4. 6) Ra- 
pdrtele comisiunilor de sub a şi b. 7) Ce
tirea eventualelor disertaţiunî. 8) Stato- 
rirea budgetului. 9) Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală a Asociaţi- 
unei. 10) închiderea adunărei generale.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului X X IV , Mureş Oşorheiu 10 (23) Iunie 
1904.

Ştefan Rusu Dr. Enea Draia
secretar. direotor.

* 0 «  A B O N A j t f ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

B i b l i o g r a f i e .
„Ştefan cel Mare“ de Alex. Lăpă- 

datu. Nr. 9 din Biblioteca societăţii „Steaua“ .
Din incidentul aniversării de 400 an! 

a morţii lui Ştefan cel Mare au apărut 
mai multe publicaţiuni de valore despre 
marele voevod român. Intre aceste publi- 
caţiunî se numără cu drept cuvînt şi căr
ticica d-lui Lăpădatu. Are 96 pagini şi se 
vinde cu preţul bagatel de 15 bani.

ULTIME SC1R1.
Petersburg, 14 Iulie. Kuropatkin 

a făcut cunoscut trupelor sale, că Ja
ponezii au fost bătuţi la Port-Arthur şi 
Buşii au recucerit tote punctele, ce le 
ocupăseră Japonesii la sud de Port- 
Arthur.

Paris, 14 Iulie. Japonesii au 
atacat forturile 3, 12, 11 şi 10 de 
la Port-Arthur, ei inse au fost res- 
respinşî şi esplosiunea minelor puse 
de Ruşi li-au causat enorme perderi. 
Ruşii au făcut să esplodeze 30 de 
mine. Nu se crede, că ar fi căcţut 
chiar 30,000 Japonesî. Cifra pare 
esagerată.

Berlin 14 Iulie. Kuropatkin con- 
teză la ajutorul trupelor lui Ke(lert 
Rennekampf şi Micenko. Kuropatkin 
îşi trimite trupele spre Daşişao, pe 
care e hotărît a-1 apera.

Londra, 14 Iulie. „Daily Chro- 
nicle“ primesce scirea, că Ruşii a- 
meninţă armata japonesă la pasul 
Motien. Păsurile sunt ocupate de 
Japonesî, âr Ruşii sapă şanţuri mari 
de întărire, după cari se adepostesc.

Berlin, 14Iulie Din Tokioi-se tele- 
grafăză Ziarului „Berliner Tageblatt“ 
că colera seceră în, mod cumplit victime 
în armata japonesă 5O0/0 din contin
gentul singuraticelor trupe s’a îm
bolnăvit de coloră.

Hayciong, 15 Iulie. Detaşamentul 
generalului Micenko a susţinut la 
Munţii negri o luptă strălucită pe o 
căldură de 55° Celsius.

P. T. domni şi membri ai „Asociaţi- 
unei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ şi toţi iubitorii de cul
tura poporului român sunt prin acăsta in
vitaţi a participa la adunarea generală a 
despărţământului „Murăş Oşorheiu“ ce se 
va ţine la 11 (24) Iulie 1904 la 3 dre 
d. m. în Riciul-de-câmpie cu urraătoriul 
program:

1) Deschiderea adunărei prin pre- 
şident. 2) Raportul secretariului despre 
activitatea despărţământului dela ultima 
adunare generală. 3) Raportul cassariului.
4) Raportul bibliotecarului. 5) Alegerea a 
două (2) comisiuni: a) pentru censurarea

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Top.

m tT  ® o m n ii aSonaţîf cazi pe 

Şina 9e 1 3 u i i e  v. n u  ş i-a u  ze* 

înoit încă aSonamentui, se Sinevo* 
iescă a~f zeînoî neawiânatt ca se n u
fivse întzezupă zeyuiata espedaze a  

Şiazuiui.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iéma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’â serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
in limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romawa“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iulie n. 1904. “

Renta ung. de aur 4 % ...................118.65
Renta de corone ung. 4% • • . 9715
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 88.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.65
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 50 
Impr. ung. ou premii . . . .  206,60 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 — 
Renta de hârtie austr. . . , . . 99.45
Renta de argint austr......................  99 45
Renta de aur austr.......................... 118.70
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.35
Bonuri rurale ungare 372% . . .  91.20
LosurI din 1860.  .................. ....  152.26
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.17
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 751.60 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 639.50 
Napoleondorî...........................  . 19.—

L u c r a t i r e  m a r e  7
(H O  metri □)

nou construită în apropiere de 
oraş, pe terenul respectiv, singu
rul edificiu, cu motor  de ben-  
zin arangiată peotru esploataţie 
mai mare pentru măsari, lăcă
tuşi, văpsitorî etc., este de în
chiriat imediat.

Inform^tiunî mai de-apr6pe se 
pot lua de ia

(14:9,1—8) Em. Mayer & Comp.

Cant doi omenî, la o m6şie în 
Moldova, ee cunoscă crescerea vite 
lor, plantaţia pomilor, unul din ei 
se scie cuitura viei. — Prefer omeni 
însuraţi —  Ofer pentru fie-care 800 
lei anual, casă, încălcat şi câte doă 
pogone pământ pentru folosul lor.

Detalii prin corespondenţă. 

Locot. Comandor Ciuchi.
1—2.1425. Constanţa, (România)*

. Xj

A. Mureşianu
Braşov, Târgul Inului I r .  30.

Acest stabiliment este prov6<)ut cu cele mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felu l de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I O Ţ a ,
L IT E R A T U R A  Ş I D ID A C T IC E

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

B ILE T E  DE V ISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGEAMEELEGAm.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A l lX T ÎT p ÎJ K i .

Comandele eventuale

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

C o r u p t u r i ,  A d r e s e ,  

C i r c u la r e ,  S c r i s o r i .

in icbă măvimca-

T â E i n  s i m c m i ,
IN D U S T R IA L E , de S O T E L U R l 

p  R E S TA U R A N TE .

PR EpI-CPi i E  ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.
se primesc în binroul

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta 
giul, îndfirept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul ă  10 fi i .  se vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii.

Pralurile-Seidlitz ale lui Holl
V e ritab ile  num ai, «leeă flaeare  eutlă. este provetfută eu m area  <le 

a p ă ra re  a  Iu l A. M o li şl eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. —  Preţuf unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecàtoréscà.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
U a r i t o h î l l i  n u m o i  dúca fiecare sticlă este provédutà cu marca de scutire şi cu
v u n i a u i i u  i i u i i i d i ,  piumbui iui a . n o i i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de râcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.90.

Sápun de copii a lui Moli.
Cel mai fin .săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deoseoire pentru <-opii şi adulţi. Pneţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéputà cu marca 
de apérare A. Moli. __  ,

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A . JHOjL Ij,

c. şi r, furnisor al curţii imperiale Viena, Tuciilauben 9
Comande din provinciâ se efectueză fiinţe prin rambursă poştală.

La deposite së se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi en  g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

B ra ş o v , S trad a  P o rţ ii  N r . 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâhâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  m cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e -

Comisiuue şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lentiig de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejarii*

Depou de ClWtUiî pentru monumeute şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representauţâ de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi uo c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin^ i a u 
asupră-mî şi transporturi de morţi in 'străinătate*

La caşuri de morte a se adresa la
io—* £. T u t s e k .

P lu tim  si sosim  im urilo r io stai rog. i u .  i i  Braşov.
Valabil din 1 if&aiu st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*46 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra. 
ÍV. Tr. aocel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la BucurescI:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
Iii.  Trenul mixt la orele hl*35 in. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(* Ciroulă numai până m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szeredaţ.

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartotomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai dela Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov :

I. Tren acc. p. Arad la órele 5*07 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
TTL Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela PredeaL.

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne 1» óre 8.25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra. *) !
IV. Tren de pers. la '‘»rele 10.01 m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zérnoscí la Braşov (gar. Bartolome'u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 sóra.

A N 0 N C I 0 R 1
(inserţiiwi şi reci.

sunt a se  a d re s a  su b sc r is e i  
adm inistra.tiuni. In c a şu l p » -  
teiîcârii unui anunpiu mai mu8< 
de udată se  fa c e  scădem eni,

c a re  c re s c e  cu cât p u b lica rea  
se fa c e  m ai de m u lte -o rl.

A im i.istr. .Gazetei Trans.“

Abonam ente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sân lunare.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


